

食品科学实验网络教学创新与未来发展趋势

何文猛

北京师范大学 - 香港浸会大学联合国际学院

摘要

本文为北京师范大学 - 香港浸会大学联合国际学院食品科学实验网络教学改革创新的实践报告。针对传统食品科学实验课程的教学现状，以及疫情期间的教学环境，本校采取了食品科学实验教学线上、线下混合创新的教学方法。创新点包括：采用多种互动软件加强网络教学质量，借鉴虚拟仿真平台结合实验室实景录制视频进行教学，推出食品嘉年华线上展示教学活动，建立严格的教学质量保证体系，等等，以期激励学生应用创新，形成创新性实验教学体系，深化改革实验教学内容。此外，本文分析总结了传统线下实验教学与网络教学的现存弊端，并在此基础上对食品科学实验教学未来的需求及发展趋势作出了展望。

关键词：食品科学实验，网络教学创新，教学质量保证体系，虚拟仿真实验室

分类号： G420;TS20

通讯作者：何文猛。电邮：wenmenghe@uic.edu.cn

随着食品工业高速发展，食品科学领域与科研事业也飞速进步。食品科学与工程是我国传统专业，是理、工、农等多学科交叉且实践性和应用性较强的学科。食品科学实验为普通高等教育本科国家规划、食品科学专业传统主干课程，以传统的实践实验教学模式授课为主。王慧春指出，“实践教学作为高等教育的一个重要组成部分，它不仅是验证、补充理论，更是理论与应用联系的纽带，是实现专业培养目标的核心载体，同时是全面素质教育的一种有效的教学形式，对培养学生的实践能力和创新意识具有很重要的作用”（王慧春，2020）。食品科学实验作为一门实践教学课程，对相关领域的人才培养而言具有不可忽视的重要意义。

随着“新工科”建设的开展，一些学科需要针对当前和未来产业发展的急需进行转型改造成为新型工科（王成等，2019）。食品科学与工程类专业也需要升级改造，构建新的培养目标体系，设置新的学科内容结构（陈洁等，2020）。此外，随着当前计算机技术得到大力推广，以及“互联网+”教学研究和实践的深入推进（牛古丹等，2020），食品科学实验课程已经具备了互联网改革的理论和技术基础。从今年年初开始，受新冠肺炎疫情影响，不少学校和学科开始采用线上教学辅助线下辅导的模式开展教学活动。由于原有的教学与学习模式发生改变，如何通过更好地安排线上教学形式和内容，并有效地结合线下辅导教学，满足目前食品科学实验的教学需求，保证学生实验顺利有效开展，是在疫情期间本校迫切需要解决的问题。为此，本校在进行前期研究的基础上，结合实际情况对本课程进行了一系列改革。

1 食品科学实验教学现状分析

传统食品科学实验设计多为食品综合实验，存在一些需要改进的地方。首先，传统模式缺乏进入实验室之前的专门实验室安全培训，学生、教师的人身安全和教学单位的财产安全存在某种程度的隐患。第二，传统实验教学模式一般为学生课前预习，教师课上进行实验讲解演示，学生实验操作完成后撰写实验报告，形式比较单一。而且学生的预习资源一般局限于教材，无法充分满足预习需要。第三，食品科学实验多采用半理论、半实践的教学模式，学习内容相对抽象。第四，食品专业开展实验课通常是以班级为单位，大型仪器设备不足以满足每一个学生同时动手操作的需求，只好分成小组进行操作，